

ОТЧЕТ

о результатах к/р работы и работы
с кадрами Утенского РО КГБ ЛССР
за 1981 год

Контрразведывательная деятельность Утенского РО КГБ ЛССР в 1981 году направлялась на выполнение требований руководящих приказов и решений Коллегий КГБ СССР и КГБ Лит.ССР, годового плана, а также на устранение недостатков, отмеченных Комиссией КГБ Лит. ССР в 1980 году.

Намеченные планом мероприятия в основном выполнены, некоторые из них находятся в стадии выполнения.

Агентурный аппарат райотдела состоит из 51 агентов и 6 содержателей явочных квартир. Из них по второй линии 12, по ду-
ховенству 9, из числа ранее репрессированных 10. Всего по пятой линии используется 39 агентов.

С целью совершенствования агентурного аппарата и создания необходимых условий для работы с ним, ко дню отчета по второй линии завербован один агент, по пятой линии 4 агента и содер-
жатель явочной квартиры. С 5 лицами установлены личные контакты, которые находятся в стадии изучения и подготовки на вербовку.

Подготовлены 1 кандидата на вербовку в особый период.

3 агента исключены из сети за нецелесообразность дальнейшего использования ввиду утраты связей, представляющих оперативный интерес и один содержатель явочной квартиры.

Перепроверено 6 агентов. Вынесено 3 постановления о подни-
тии личных дел агентов из архива в особый период.

В производстве имеются 2 дубликата дел оперативного розыска,
2 доп., 11 дел опер. наблюдения и 4 литерных дела.

-2

За отчетный период достигнуты следующие результаты:

По 2-ой линии

На учет "Форт-7" был взят сигнал из-

Великое Регину Вацловну.
1946 года рождения, учительница детской
музыкальной школы, проживающую в гор.
Утена ул.

которая, находясь в ПНР по частному вызову в августе 1980 года,
имела заранее обусловленную встречу с жителем ФРГ Гарнер.
На изучение Великое и характера её связи с Гарнер-
шер были направлены агенты "Аудра", "Зенонас" и дов. лицо Б.
а её переписка взята на контроль по плану "Янтарь-2".

Из анализа полученных материалов видно, что Гарнер
выходец из Лит. ССР, по национальности француз, поданный Франции, с
высшим фармацевтическим образованием, работает агентом по рекламе
лекарств одной из фирм ФРГ. Между ним и Великое
существует дружеские отношения, он оказывает ей материальную по-
мощь в виде денежных переводов и вещевых посылок. Данных, давших
основание подозревать его в принадлежности к спец. службам про-
тивника не получено. На Великое и её родственников к/м
не добыто.

Учитывая, что Гарнер может представлять интерес для
органов КГБ в 1982 году намечаем осуществить вербовку Великое-
Кисе и продолжить его всестороннее изучение.

С 15 по 21 июня агент "Аукштайтис" в гор. Вильнюсе встречал-
ся с иногородними из США Милюс Эдмундас и его женой Милюс Дануте.
О результатах их изучения информированы 2 отдел 2 Управления и
5 Служба КГБ Литовской ССР № 656 от 27 июля 1981 года.

Изучение Милюса продолжаем, поскольку он обещал прислать
вызов "Аукштайтису" для поездки в США.

По согласованию с заинтересованными подразделениями КГБ
республики, работу с агентом "Аукштайтис" продолжим в плане его
проверки и подготовки для данной поездки в контразведывательных
целях.

Всего за отчетный период нами через агентуру и доверенных лиц выявлено 7 жителей района, имевших встречи в Вильнюсе с иногородними из США и Канады. В процессе их проверки, лиц, обладающих какими-либо секретами, сведениями о режимных военных объектах или проводимых военных изучениях, а также имеющих возможности получить информацию политического характера, не выявлено. Работу в этом направлении продолжаем.

В течение 1981 года жители нашего района легковых автомашин от своих родственников, проживающих в кап. странах, не получали.

Репатриантов и реэмигрантов, прибывших в одиночном порядке после 1955 года, а также посетителей посольств капиталистических государств на территории района не имеется.

В целях контрразведывательного обеспечения туристических групп, выезжающих в кап. страны, нами были подготовлены и выезжали агенты "Лепа" (в Финляндию) и агент "Люся" (в круиз по Средиземному морю). Оба агента в загранусловиях зарекомендовали себя положительно, о чем свидетельствуют характеристики, полученные из КГБ Литовской ССР.

7 жителей района возбуждали ходотайство о временном выезде в кап. страны по частному вызову. В результате их проверки, 5 в выезде было отказано по контрразведывательным соображениям.

Проверено 15 человек в связи с кратковременным вездом по частному каналу в соц. страны, в основном в ПНР. Данных, представляющих опер. интерес не получено, все они события в ПНР оценивают объективно, действия "Солидарности" осуждают.

В связи с паспортизацией жителей района постоянно поддерживался оперативный контакт с паспортным столом, отделением уголовного розыска и участковыми инспекторами РО ВД, а также с отделом ЗАГСа Утенского райисполкома и некоторыми начальниками отделов кадров учреждений, заводов и строительных организаций, где большая текучесть рабочей силы. Проводились соответствующие инструктажи по выявлению паспортов, свидетельств о рождении и трудовых книжек с признаками фиктивности и подделки.

На выявление лиц, возможно проявляющих настороженность в связи с проводимой паспортизацией, изыскивающих незаконные пути к получению паспорта или которые намереваются скрыться с места

жительства, нами направлялась агентура и доверенные лица, однако сигналов на данную категорию лиц, получено не было.

В 1981 году внесли изменения в установочные данные 9 человек. Все они местные жители, в процессе проверки идентичность их была доказана, оперативного интереса не представляют.

За отчетный период выдано паспортов в замен утраченных и похищенных 72. В процессе проверки идентичность этих лиц доказана, случаев утраты при сомнительных обстоятельствах не было.

Паспортов с признаками фальшивости не выявлено. Дела оперупречта с опиской" не подтверждение биографических данных" не заводились.

Постоянно инструктировалась агентура и доверенные лица на выявление жителей района, пытающихся незаконно приобрести оружие, взрывчатые вещества и иные предметы, которые могут быть использованы для захвата самолета или незаконного перехода гос. границы с целью измени Родине, однако такого рода сигналов получено не было.

В соответствии с планом "Вектор" проверено 6 человек, имеющих переписку с ФРГ и получающих вещественные посылки. В процессе их изучения установлено, что интереса в контрразведывательном плане они не представляют.

Лиц, действия и поведение которых давали бы основание подозревать в возможной принадлежности к агентуре западногерманской разведки, на территории района пока не выявлено. Состоящих на учете в посольстве ФРГ в Москве, как бывших германских граждан, получающих от властей ФРГ пенсии и пособия, посещающих посольство ФРГ в Москве у нас нет.

Проделана определенная работа по розыску и выявлению автора документа "К", адресованного в посольство США в Москве. Им оказался Гайянис Альгис Казевич, житель гор. Клайпеды, психически неполноценный.

Сигналов о подозрительных контактах жителей нашего района и лиц, состоящих на оперативном учете с американскими разведчиками на территории Лит. ССР и за её пределами в отчетном периоде получено не было.

Завербованный нами в 1981 году агент "Владас" с высшим

инженерным образованием, по нашему заданию установил переписку со своим родственником, проживающим в Швейцарии, который является председателем правления объединения литовцев Швейцарии, поддерживает письменную связь с родственниками, проживающими в Литовской ССР.

С целью выявления возможных его враждебных устремлений на нашу республику, в 1982 году продолжим работу с агентом "Владас" в плане развития его контактов со "швейцарцем".

В гор. Утена выявлена Карабявице Лидвика Повиловна, которая ведет переписку и в прошлом встречалась в Вильнюсе с туристкой из США Раугас Марией, муж которой Раугас Балис является активным функционером реакционной эмигрантской организации "Летувю бендуруонене".

Из материалов проверки видно, что Раугас Балис переписку с родственниками ведет используя девичью фамилию своей жены Бриштас М.

Поскольку Раугас Балис может быть использован спецслужбами, США в проведении подрывных акций против нашей республики, дальнейшее его изучение будет продолжено нами в 1982 году.

С целью дальнейшего совершенствования мер по сохранению государственных секретов в первой половине 1981 года проведены комплексные проверки состояния режима секретности проводимых работ и секретного делопроизводства в пяти организациях и предприятиях города. (Копии актов высланы в З отдел 2 Управления КГБ ЛССР).

Проверено 10 человек в связи с согласованием допусков по первой, второй и третьей формам.

Сигналов на лиц, действия которых были бы подозрительны на прием односторонних радиопередач, в истекшем году не было.

Радиохулиганов на территории района за отчетный период не фиксировалось.

Случаев использования телеграфных устройств во враждебных и провокационных целях в период подготовки и проведения важных политических мероприятий в отчетном периоде не было.

Агентура и доверенные лица, работающие на важных народнохозяйственных объектах, постоянно нацеливались на своевременное выявление аварийных ситуаций, могущих вызвать пожары и иные

чрезвычайные происшествия, однако в отчетном периоде таких сигналов и чрезвычайных происшествий не было.

По 5-ой линии.

В целях обеспечения успешного решения главных задач по 5-ой линии и устранения недостатков отмеченных комиссией КГБ Лит.ССР в 1980 году, оперсостав работала в отчетном периоде уделял внимание укреплению агентурных позиций, выявлению среди отдельных групп населения негативных процессов, повышению уровня агентурно-оперативной работы по делам оперучета и проверки сигналов, выявлению и изъятию незаконно хранящегося оружия, а также принимал участие в совместных действиях с партийными органами и другими общественными организациями по идейному разоружению националистических элементов, разоблачению враждебной деятельности ксендзов-реакционеров.

Данных о зарубежных подрывных центрах и организациях, проводившихся ими акциях идеологической диверсии в отчетном периоде нами не получено.

Участия в мероприятиях по разработке враждебных идеологических центров противника и зарубежных антисоветских организаций, а также выявлений среди иностранцев, приезжающих по каналам научного и культурного обмена, сотрудников и агентов спецслужб противника, связников и эмиссаров зарубежных а/с организаций не принимали виду отсутствия возможностей.

Выявление и пресечение враждебных проявлений со стороны отдельных граждан.

После профилактики, проведенной Ширвантским РО КГБ ЛССР, в конце 1980 года к нам прибыл объект ДОН ксендз Бухугас. На его изучение нами были направлены проверенные агенты "Петрайтис" и "Дагис". Из полученных материалов видно, что Бухугас перестал проявлять себя с враждебной стороны.

Продолжаем работу по всестороннему его изучению и оказанию положительного воздействия с целью возможной последующей вербовки.

Доп на ксендза Крамаускаса после проведенных профилактических мероприятий переведено в ДОН и направлено по новому месту его работы.

-7

В результате проведенных мероприятий по ДОН № 1564 на ксендза Балгушка Пядраса Раполовича получены данные, что он реакционно настроен, причастен к распространению нелегальных а/с изданий, является одним из инициаторов изготовления разного рода клеветнических документов, адресованных в республиканские инстанции и собора под ними подписей верующих, в своих проповедях перед верующими допускает клеветнические измышления, порочащие наш общественно-политический строй.

В целях разоблачения клеветнических измышлений Балгушка и компромитации его перед ксендзами и верующими в ноябре 1981 года на него была помещена статья в районной газете "Ленино келью". Из поступающих материалов видно, что данная статья одобрена не только прихожанами Даугайляй, но и позитивно настроенным ксендзами.

Продолжая работу по ДОН № 1482 на Грекиска Казимераса Владовича, согласно годовому плану в его проверку были введены агенты "Вакарис" и "Бержялис", однако заполучить достаточных данных для привлечения его к уголовной ответственности не удалось. Поскольку срок ведения дела истек, совместно со 2-м отделом 5 Службы принимаются меры к легализации имеющихся данных о его причастности к т.н. самообразовательному семинару им. Страздялиса и его враждебной направленности для проведения профилактических мероприятий.

Проходящий по связям Кардунис Дозас Йозович, 1907 года рождения, активный краевед, распространяющий а/с негативные издания, по данным агента "Йонас" (ксендз) свою активность в распространении "хроники КЦЛ" сократил до минимума, в связи с проведенными арестами в республике, стал исключительно осторожным, боится репрессий. Продолжаем работу с агентом "Йонас" в направлении выявления лиц, снабжающих Кардуниса нелегальными изданиями.

Согласно годовому плану продолжалось активное наблюдение за объектом ДОН № 594 Рашчансон Альбинасом Йоновичем, 1923 года рождения, бывшим участником карательного отряда 1941 г., активным участником националистической вооруженной банды, судимым в 1945 г. на 20 лет каторжных работ, который в настоящее время поддерживает связи с бывшими солагенниками (объектами ДОР "Йозуитом" и "Коллекционером") получает от них нелегальные издания.

фактов распространения им этих изданий(кроме получения агентом "Клявас") не выявлено.

Из анализа поступивших материалов видно, что вышеуказанные объекты ДОР особого интереса к Римшилис не проявляют и о своих планах с ним не делятся. Сам Римшилис в настоящее время враждебных действий не совершает, однако агенту "Клявас" высказался, что когда уйдет на пенсию, займется активной деятельностью по сбору материалов для нелегальных изданий, а свою дочь сделает связницей.

В процессе дальнейшего наблюдения за Римшилисом будут проводится мероприятия по выявлению и оперативной документации возможных фактов его преступной деятельности, а также сдерживания от экстремистских действий.

В целях активизации наблюдения за объектом ДОН Восишилом Витасом, допускающим в своем окружении негативные суждения, завербован агент "Лаймис".

Исходя из требований оперативной обстановки, завербованы агенты и "Витас" для укрепления наших позиций среди сельской интеллигенции.

В целях создания необходимых агентурных позиций среди учащейся молодежи города и в первую очередь в политехникуме, где раньше имели место негативные проявления, был подобран и завербован агент "Клосас". Второй кандидат на вербовку находится в стадии завершения проверки и изучения.

Таким образом по пятой линии в отчетном периоде завербованы 4 агента, с 4 кандидатами на вербовку установлены личные контакты.

Подготовлен один кандидат на вербовку на особый период, вынесены постановления о восстановлении связи на случай особого периода с агентами "Римшилис", и "Олегас".

Работа по сигналам:

12 января 1981 года от агента "Владас" были получены данные о фактах грубого нарушения технологии сборки двигателей Д-50 и некоторых предпосылках к чрезвычайным происшествиям на Утенском ремонтно-механическом заводе.

По этим фактам была представлена информация в Утенский РК КП Литвы.

Виновные в нарушении технологии были установлены и понесли административные наказания. (см. наш № 3 от 14 января 1981 года).

28 января 1981 года от агента "Вакарис" были получены данные, что начальник Утенского общества автомото любителей Пранскунас Альвидас Альбинович, 1957 года рождения, уроженец дер. Мел Йкяй, Утенского района, проживающий в гор. Утена имеет наган. В процессе проверки данного сигнала 24 апреля 1981 года были получены данные от агента "Пяркунас", подтверждающие этот факт.

Поскольку изъять наган через указанных агентов не представлялось возможным, 3 ноября с.г. Пранскунас был приглашен в РО КГБ для беседы. В процессе беседы он без запирательства признался, что имел наган, который получил от своей бабушки для передачи в краеведческий музей, но его не сдал, хотел использовать в браконерстве. Бабушка - Пранскунае З.М. обнаружив через некоторое время наган у внука, забрала его и выбросила в озеро Клаботас. Показания Пранскунаса подтвердила его бабушка, а также агенты "Вакарис" и "Перкунас". (см. наш № 945 от 18 ноября 1981 года).

12 марта 1981 года от агента "Янис" поступили данные о незаконном хранении малокалиберной винтовки Обцарскасом Альбинсом Стасиевичем 1948 года рождения, жителем гор. Утена. По оперативным соображениям, во избежании расшифровки агента эти данные были переданы в Утенский РО ВД и разъяснен способ её изъятия. 19 марта 1981 года ТОЗ-8 у Обцарскаса была изъята.

В сентябре 1980 года от кандидата на вербовку А. В. И. были получены данные о наличии винтовки у Барташюнаса Витаутаса Антановича 1934 года рождения уроженца и жителя дер. Шейматис, Утенского района.

Принятыми мерами данный сигнал был перепроверен и 10 апреля с.г. у Барташюнаса В.А. нами была изъята русская винтовка № 98504, которая передана в РО ВД.

6 апреля 1981 года из Молетского РО КГБ поступили данные, полученные от доверенного лица Б. В. Д. о наличии огнестрельного оружия у жителя дер. Дичюны Утенского района Гарнялиса Виллюса-Пятраса Ўлевича. Проведенными мероприятиями у него было изъято:

военная русская винтовка, двухствольное и одноствольное охотничье ружьё. Изъятое оружие передано в Утенский РО ВД.

29 июля 1981 года от агента "Владас" поступили данные, что гл. инженер рем. завода Миколаускас, замещавший директора завода, без достаточных оснований отменил экскурсию в Ленинград перед рабочим производством, которая была обещана директором. Данное решение вызвало глубокое возмущение рабочих и грозила вызвать бойкот выполнению месячного плана. На основании нашей информации Утенским РК КП Литвы были приняты срочные меры к ликвидации конфликтной ситуации (см. наш № 5 от 29 июля 1981 года).

27 августа 1981 года от кандидата на вербовку П.Г.К. поступило сообщение, что где-то намечается сборище бывших спецоселенцев, на котором будет присутствовать учитель Таурагнайской средней школы Тильвитис Ионас Пятрович.

Принятыми мерами было установлено, что данное сборище состоялось 29 августа с.г. в дер. Норкунай Утенского района у бывших кулаков, ныне пенсионеров Мотейнасас, по случаю 30-тилетия их выселения. На нем присутствовало около 30 человек. Данных о том, что участники сборища преследовали какие-либо политические цели не добыто. Поскольку на нем присутствовали и некоторые члены КПСС, представлена информация в РК КП Литвы за № 777 от 9 сентября 1981 года (см. наш № 776 от 9 сентября 1981 года).

29 октября 1981 года от агента "Людас" были получены данные, что житель дер. Раудонишкис, Утенского района Кавалюнас Болеславас Ионович, 1952 года рождения, кандидат в члены КПСС, работающий вет. фельшером в колхозе Куктишкес, имеет малокалиберную винтовку.

Принятыми мерами 4 ноября с.г. у Кавалюнаса была изъята малокалиберная винтовка ТОЗ № 30310 и двухствольное охотничье ружьё. Данное оружие технически неисправное и для стрельбы не пригодно, передано в РО ВД.

Во второй половине 1981 года в Утенском районе имели место три негативных проявления.

В частности: 15 сентября с.г. во дворе 5-ой средней школы гор. Утена неизвестными лицами были поломаны три стендад наглядной агитации.

3 октября с.г. в гор. Утена, на центральной улице Басанавичуса была обнаружена одна листовка, призывающая поддержать

"борьбу" солидарности".

В ночь с 15 на 16 ноября сего года за чертой гор. Утена по шоссе Утена-Зарасай неизвестными лицами испорчен стенды наглядной агитации, призывающий к выполнению решений XXII съезда КПСС, и на нем учинена надпись "Свободу Литве".

Проводим мероприятия по выявлению лиц, совершивших эти проявления.

За отчетный период совместно с РО ВД проведен комплекс мероприятий по обеспечению государственной безопасности и общественного порядка в период подготовки и празднования I Мая и 64 годовщины Великой Октябрьской Социалистической революции.

Представлено 7 письменных и 3 устных информаций в Утенский РК КП Литвы о наличии к/м на интересующих их лицах, о возникновении предпосылок к волнениям в отдельных коллективах, о хищении социалистической собственности и т.п. Эта информация способствовала принятию соответствующих своевременных решений.

Работа с кадрами

Проделана определенная работа по подбору и изучению кандидатов в органы госбезопасности. В соответствии с требованиями приказа 0330 от 1978 года были полностью изучены Славинскas Г. В., Витас А. П. и Ридикас В. Первый с февраля с.г. учится в Минске на Высших курсах, второй поступил в Орловскую высшую школу КГБ связи. Ридикас, хотя и повторно сдавал вступительные экзамены в высшую школу КГБ СССР им. Ф.Э.Дзержинского, однако не проявил должного желания и настойчивости и экзамены не сдал.

Работу по поиску других кандидатов в органы КГБ продолжаем.

Руководством райотдела и партийной организацией проводилась идеино-воспитательная работа среди сотрудников райотдела в соответствии с разработанными планами воспитательной работы, политической и чекистской учебы. Ход выполнения этих планов периодически заслушивался на партийных собраниях.

Оперативный состав райотдела соблюдает требования Конституции СССР и Литовской ССР, социалистическую законность,

-12

воинские уставы и приказы Инстанций, понимает сложность современной политической и оперативной обстановки, в основном правильно строит свою работу с учетом её динамики и со знанием дела выполняет свой служебный долг. В коллективе существует деловая, товарищеская обстановка и здоровый морально-политический климат.

В отчетном периоде каких-либо нарушений партийной, служебной и воинской дисциплины не было.

В своей повседневной работе оперативный состав принимает меры по идеологическому и интернациональному воспитанию агентуры и доверенных лиц. В целях укрепления связи с массами и повышения политической бдительности в трудовых коллективах и среди учащейся молодежи за отчетный период проведено 7 бесед.

Принимались необходимые меры по усилению контроля за правильным использованием автотранспорта, экономией материальных ценностей и денежных средств, выделенных на эксплуатацию и содержание автотранспорта, горюче-смазочных материалов, резину и запасные части. Установленная годовая норма пробега автомашин не превышена. Дорожно-транспортных происшествий не было.

Начальник Утенского РО КГБ
лит. ССР полковник

С. К. Тихомиров

№ 1007
8 декабря 1981 г.

Верно:

Ст. оперуполномоченный Утенского
РО КГБ ЛССР майор

Дрелингас

С. И. Дрелингас